

## 王成安：中国葡语国家经贸合作论坛成效显著 呈现五大亮点

2016-09-18

来源：凤凰网

中国-葡语国家经贸合作论坛（澳门）即将于10月11日至12日在澳门举办第五届部长级会议。本届论坛以“迈向更加坚实的中国与葡语国家经贸关系：共商合作、共建平台、共享发展”为主题，以“一带一路”倡议为引领，聚焦发展这个最大的公约数，进一步推动中国与葡语国家经贸关系发展。同时，进一步支持澳门加快建设中国与葡语国家商贸合作服务平台。

### 一、十三年来中国与葡语国家共同努力、务实合作、成效显著

中国-葡语国家经贸合作论坛（澳门）于2003年在中国澳门特别行政区建立13年来，以澳门为平台，经过各参与国的共同努力，举办了四届部长级会议，先后实施了四个经贸合作行动纲领，开展了一系列后续行动，已经形成较为完善的合作机制，极大促进了各方贸易、投资与各领域合作，获得显著成效，取得巨大成就。主要有五大亮点：

第一，中国与葡语国家贸易快速增长。2003年，中国与葡语国家创立论坛当年，中国与葡语国家贸易额仅110多亿美元，第二年就增长了65.66%。11年后的2014年已经达到1325.8亿美元，是2003年双边贸易额的12倍。2004年至2014年11年间，中国与葡语国家进出口总值平均增长28.4%，大大高于同期我国对外贸易的增长率。即使去年，2015年，由于国际大宗商品价格大幅下跌，中国与葡语国家贸易额虽然有所下降，但是也达到984.75亿美元，与2003年贸易额相比，增长了近9倍。与2003年相比，2015年中国与安哥拉贸易增长8.3倍，与巴西贸易额增长8.9倍，与佛得角贸易额增长17.2倍，与葡萄牙贸易额增长7.2倍，与几内亚比绍贸易额增长3倍，与莫桑比克增长33.3倍，与东帝汶增长99.9倍。所有与会葡语国家都为中国与葡语国家贸易增长做出贡献。多年来，大部分葡语国家的经济都获得较为稳定增长，随着国际大宗商品价格逐步回稳，相信中国与葡语国家贸易将恢复增长。

第二，中国与葡语国家相互投资显示巨大活力。2003年底，中国累计对葡语国家非金融类直接投资仅5610多万美元。截至2015年底，中国累计对葡语国家直接投资已达63亿美元。中国境内投资者在葡语国家设立的直接投资企业超过400多家，主要分布在建筑业、制造业、农林牧渔等行业。中国品牌华企业为技术有限公司、奇瑞汽车股份有限公司、徐工集团、格力集团相继在葡语国家投资设厂。中国长江三峡集团公司、中国复兴国际有限公司、中国石油天然气股份有限公司、中国建设银行、中国国家电网公司、中国海南航空公司等均已成功并购投资葡语国家的企业。中国企业对葡语国家各种方式的投资加强了中国与葡语国家企业间合作，同时为葡语国家的企业注入新的动力，有利于葡语国家的经济发展。

第三，中国与葡语国家合作领域不断拓宽。2003年，中国与葡语国家在中葡论坛部长级会议上达成一致的《经贸合作行动纲领》涉及的领域仅7个。到2013年，第四届部长级会议时，中葡《经贸合作行动纲领》的合作领域扩大到17个，内容涵盖贸易、投资、基础设施、金融、法律、青年交流等多个领域。合作领域的逐步拓展使得合作的形式更加多样，合作内容更加丰富，合作的水平更高。

第四，中国与葡语国家人力资源合作凸显人脉绵延。中国与葡语国家高度重视人员之间的交流与合作，通过在中国内地和澳门特区举办多双边官员研修班、技术培训班方式，在旅游、农业可持续发展、贸易便利化、工程与基础设施建设、自然资源开发、中小企业能力建设、杂交水稻种植、针灸、海洋水产养殖等领域开展研修与培训。论坛还于2011年在澳门特区设立中葡论坛培训中心，对葡语国家官员开展培训，涉及政府管理现代化、海关、旅游与会展、税收与税务政策等专业。论坛建立以来共计有7000多葡语国家政府部门负责人、技术人员来到中国内地和澳门特区参与人力资源合作活动。引人注意的是，孔子学院逐步在葡语国家中建立，并开展了卓有成效的文化与语言交流活动。到目前为止，中国在葡语国家设立17所孔子学院或学堂，许多葡语国家留学生来华学习汉语和各种专业。而在中国内地，已经有20多所大学设立了葡萄牙语专业，由此，在中国的“葡语热”和在葡语国家的“汉语热”促成了频繁的人员交往，为中国与葡语国家的友好合作贡献力量。

第五，中国与葡语国家经贸合作中澳门平台不可替代。澳门特区政府早于建立特区初期提出打造中国与葡语国家商贸平台的施政理念。10多年来澳门特区一直发挥自身优势，促进中国与葡语国家贸易、投资与多种形式的合作。澳门特区最大的优势是语言优势，葡萄牙语为其官方语言之一，与葡语国家具有历史和天然的联系。澳门特区的服务业十分发达，

市场中介、金融服务、旅游会展都为其适度多元化带来新的增长点，也为中国内地企业与葡语国家企业提供大量资讯信息。澳门特区中介和企业界人士谙熟本地、中国内地和葡语国家市场，易于向中国与葡语国家企业推介贸易机会、合作项目和合作伙伴。澳门特区政府已经承办四届部长级会议，大力支持论坛的各项活动；澳门贸易投资促进局每年会同内地和葡语国家贸易、投资促进机构举办企业洽谈会；澳门特区的大学不仅培养葡语人才，还承办中葡论坛培训中心举办的多种培训活动。中国与葡语国家经贸合作之所以取得成就与澳门特区的平台作用是分不开的，澳门的平台作用不可替代。

## 二、未来三年中国与葡语国家将深入合作、扩大成果、提升水平

未来三年，中国与葡语国家将巩固成果、深入合作、扩大合作、提升水平。中国-葡语国家经贸合作论坛将在澳门特区举办第五届部长级会议，并制定2017-2019年三年行动纲领。中国与葡语国家在新三年的任务目标将继续巩固业已存在的各项合作，同时将向深入、扩展和提升三个方向发展。

第一，落实纲领，巩固已经取得的合作成果。中国与葡语国家在未来三年中，继续在政府间合作、贸易、投资、农业、基础设施建设、人力资源、旅游、交通通信、文化、卫生等领域合作，巩固在这些领域所取得的成果。特别是，中国与葡语国家继续坚持政府间合作，以贸易和投资为主线和核心内容，同时通过语言和文化作为纽带，在其它合作领域开展卓有成效的合作。

第二，审时度势，引导经贸合作向纵深发展。2017年至2019年，中国与葡语国家将面临全球化面临新的机遇与挑战。国际经济缓慢复苏将给发展中的葡语国家带来巨大困难。中国与葡语国家政府、企业和智库需要加强对国际经济环境的研究，提出有力措施应对国际贸易、投资发展中的不利影响。特别是要促进贸易便利化，改善贸易结构，尽早实现贸易恢复性增长。同时，充分肯定中国企业与葡语国家企业相互投资的积极性，通过投资的增长促进贸易的增长，增强中国与葡语国家的经济发展能力。

第三，面向未来，融入“一带一路”建设之中。未来三年，中国倡导的“一带一路”必将为中国与葡语国家带来巨大发展机遇，中国与葡语国家都将融入“一带一路”的建设中，所有论坛参与国将共同受益。同时，中国与葡语国家将开展产能合作，中国优势产能、包括装备制造、高铁项目、清洁能源与葡语国家经济发展对接，助力亚非拉葡语国家工业化进程；

中国-葡语国家经贸合作论坛（澳门）的发展过程既是合作机制逐步完善的过程，也是合作空间逐步延伸的过程。未来三年，根据中国与葡语国家所处的外部环境，以及各自经济社会发展的需要，中国与葡语国家将建立和完善经贸伙伴关系，进一步健全机制建设；中国与葡语国家还将鼓励智库交流，建立研究机构，为论坛的未来发展奠定理论基础。

第四，澳门平台，经济适度多元化助力中国与葡语国家经贸合作。十二五规划中提出，支持澳门加快建设中国与葡语国家商贸合作服务平台。十三五规划中继续提出，支持澳门建设中国-葡语国家商贸合作平台。这是中央政府赋予澳门特区政府的光荣使命，也是对澳门发挥优势的极大提升，必将有利于中国与葡语国家经贸合作健康发展。十三五规划还提出，支持澳门建设“世界旅游休闲中心”，必将为中国与葡语国家的经贸合作注入新的活力。澳门特区10多年来为论坛的发展和与中国与葡语国家的经贸合作作出巨大贡献。今后三年，澳门特区将继续打造综合性服务的平台，为与会国人文交流、贸易投资、区域合作提供高水平的综合性服务。

结语：中国-葡语国家经贸合作论坛（澳门）即将举办第五届部长级会议，回顾13年来历程，展望未来，这个论坛必将焕发勃勃生机，迎接美好的明天。